



参与高等职业教育人才培养年度报告

(2023)

(扬州市职业大学)

扬州市中医院始建于1978年，位于扬州市文昌中路577号，是一所集医疗、教学、科研、预防、保健、康复、文化宣教于一体的国家三级甲等中医医院，是南京中医药大学附属医院、扬州大学临床中医学院，是国家首批中医住院医师规范化培训基地，是长春中医药大学教学实践基地、大连医科大学研究生培养基地，获批江苏省中医护理专业化护士培训基地、扬州市中医护理专科、扬州市中医护理质控中心主委单位。医院占地面积3.2万平方米，编制床位700张。2023年扬州市中医院全年总利润达超6.68亿元。另外，真州路中医院新院区7月25日正式开工，建筑面积21万平方米，编制床位1000张，预计2025年底交付使用。中医院现有职工781名，拥有全国老中医药专家学术经验继承指导老师3名，全国优秀中医临床人才及培养对象2名，江苏省老中医药专家学术经验继承指导老师3名，江苏省优秀中医临床人才及培养对象4名，江苏省中医药领军人才1名，江苏省“333”工程培养对象4名，医学博士21名，硕士180名，高级职称人员191名，研究生导师24名。医院科室全面发展，常年开放特色专病门诊26个。肿瘤科、骨伤科、脑病科、脾胃病科、肺病科、肾病科、泌尿外科、针灸科、心病科、耳鼻喉科、普外科、医学检验科、麻醉科、医学影像科、核医学科、病理科、超声诊断科，“然”字门内科、“谦”

字门儿科、“春”字门内科和“朱氏”针法为江苏省非物质文化遗产保护项目。

扬州市中医院是扬州市职业大学校外实习、就业基地，是扬州市职业大学双师型教师培养培育基地，承担了护理、助产、康复治疗技术、医学检验技术和中药学等专业的理论和实践教学、临床见习和毕业实习任务，并在科研、双师型教师培养、学生创新创业能力培养、学生创业就业等方面进行全方位合作。

校企合作是培养高素质技术技能人才的根本之路。工学结合的人才培养模式注重学生在校学习与医院实践岗位的无缝对接，打造学校与医院资源共享。为进一步推进校企深度合作，扬州市中医院与扬州市职业大学医学院成立了由校企合作管理委员会，由扬州市职业大学分管教学的校长、教务处长、医学院院长及中医院科教处处长、护理部主任等组成，做好校企协同育人的顶层设计，协调和解决合作中出现的问题。同时打造专兼结合的高水平双师型教学团队。来自临床一线的能工巧匠不仅承担我校学生床边教学、临床见习、顶岗实习等带教任务，还选派了经验丰富的临床专家参与我校人才培养方案的制订、课程体系的开发、教学资源库的建设；我校专任教师则进入扬州市中医院教师工作站，积极参与临床实践、横向课题申报及专利申请等教科研工作。通过校院双方的深度合作，实现了合作共赢的良好局面。

2023 年校企合作具体体现在以下几个方面：

一是在高素质技术技能人才培养方面。2022 年护理部主任魏金荣、2023 年中医科主任张传名被评为江苏省产业教授，并参加护理、助产、康复治疗技术专业人才培养方案的修订和认证工作，参与了江苏省卫生健康职业教育指导委员会专业贯标调研工作，参与了学生技能大赛的指导工作；护理部副主任王燕、护士长许红梅、王国香、赵静、吴莹、张玲燕、邵祖婷、医学检验科高郁平、彭恺云等 15 名医务人员在我校分别承担了护理专业《成人护理》、《社区护理》、药学专业《临床医学概要》、医学检验专业《微生物学及检验》、《生物化学检验》等教学任务，他们认真授课，受到学生的一致好评。

二是在高层次人才培养和双师型教师培育方面。药剂科主任廖建春、老年科主任刘彦廷多次参与我校高层次人才引进面试工作，为推荐优秀人才助力；我校多名教师利用节假日到中医院进行临床实践，提升了专业实践技能和双师素质；中医院多名医生和护理来我校面向学生开设职业生涯讲座，指导职业生涯规划大赛，促进我校师生在首届江苏省大学生职业生涯规划大赛中获得一等奖银奖的好成绩。

三是在学生职业能力提升方面。扬州市中医院拥有齐全的设备设施，为学校教学提供专业认知平台、实践平台及实习场所；扬州市职业大学每年为中医院提供 80 余名临床见

习及顶岗实习学生，不仅确保了学校人才培养方案的有效落实，还为医院满足繁重医疗任务提供了有效的人力资源，提升了医院的服务能力。

经过多年的深度校企合作，不断拓宽了合作领域，建立了长期、稳定的合作机制，实现了全方位合作育人，在校院之间建立了可持续发展的良性循环机制，实现了医学教育资源的最佳优化利用。今后，扬州市中医院和扬州市职业大学将继续发挥各自的资源优势，积极推进和完善合作机制、扩大合作领域，校企双方共同为区域医疗卫生事业的发展做出应有的贡献。